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Висновок. Рівень міді може відігравати певну
роль у патогенезі психічних розладів та потребує
подальшого дослідження.

СОМАТИЧНІ ЗАХВОРЮВАННЯ У ЖІНОК
В УМОВАХ ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ

ЯК ПРОВІДНИЙ ЧИННИК
НЕПСИХОТИЧНИХ ПСИХІЧНИХ
І ПОВЕДІНКОВИХ ПОРУШЕНЬ

Бондаренко А. В.

Одеський національний медичний університет,
Одеса, Україна

Актуальність. В сучасних соціальних умовах,
коли спостерігається маргіналізація жінок, засу-
джених до відбування покарання з позбавленням
волі, у більшості з них відзначається поганий стан
психічного і фізичного здоров’я. Це негативно
відбивається на процесі адаптації та сприяє зрос-
танню поведінкових порушень у даного контин-
генту.

Мета. Виявлення коморбідних факторів ризи-
ку розвитку у жінок в місцях позбавлення волі
психічних і поведінкових порушень. Завданням
дослідження було встановлення зв’язку різних
психічних і поведінкових розладів з проявами
явної декомпенсації, що порушує соціальну і тру-
дову адаптацію засуджених, із загостренням най-
більш поширених у даного контингенту хроніч-
них захворювань (туберкульоз легенів, гіперто-
нічна хвороба, захворювання шлунково-кишко-
вого тракту, гінекологічні захворювання).

Обстежено 32 жінки з грубим порушенням по-
ведінки, що спричинило дисциплінарні покаран-
ня (ДІЗО, ПКТ), та 29 жінок з адаптивною поведін-
кою. Психічні порушення можна трактувати як
гостру реакцію на стрес або розлад адаптації (по-
ведінковий варіант). Застосовано як безпосеред-
ньо клінічне спостереження, так і психодіагнос-
тичні методи: опитувальник базових симптомів,
Торонтська алекситимічна шкала, рівень триво-
ги за шкалою Спілбергера — Ханіна, тест гумо-
ристичних фраз, опитувальник Плутчик — Кел-
лерман — Конте, тип особистості за Шмішеком,
рівень агресивності за Бассом — Даркі.

Результати. Під час поглибленого клінічного
дослідження стану здоров’я даного контингенту
виявлено хронічні захворювання соматичної сфе-
ри, з приводу яких засуджені постійно зверталися
до медичної частини колонії, вимагаючи звільнен-
ня від роботи та потребуючи інтенсивного ліку-
вання. Відповідно до методів психодіагностики
застосованих у дослідженні, виявлено: ознаки гли-
бокої особистісної дезорганізації з підвищенням
рівня тривоги та агресивності. Серед соматичних
захворювань, які призводили до грубих поведін-
кових порушень, переважали туберкульоз легенів,
гіпертонічна хвороба, захворювання шлунково-
кишкового тракту та різні гінекологічні захворю-
вання. Було проведено порівняння з контрольною
групою без виражених поведінкових порушень,
добре адаптованих в умовах пенітенціарної уста-
нови. У таких досліджених достовірно рідше трап-

лялися зазначені вище захворювання, середня
кількість відвідувань медичної частини протягом
року була достовірно нижчою.

Отже, своєчасне виявлення і повне лікування
соматичних захворювань у жінок у місцях позбав-
лення волі приводить до зниження кількості конф-
ліктів у колективі засуджених та з адміністрацією
колонії, що сприяє поліпшенню загального кліма-
ту в даних закладах, оптимізації умов процесу вип-
равлення.

ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ
КОМПЛЕКСНОГО ЛІКУВАННЯ
НЕПСИХОТИЧНИХ ПСИХІЧНИХ

ПОРУШЕНЬ ПРИ ТУБЕРКУЛЬОЗІ ЛЕГЕНІВ
В УМОВАХ ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ

Пахмурна В. С.

Одеський національний медичний університет,
Одеса, Україна

Туберкульоз легенів (ТЛ) є вкрай актуальною
проблемою сьогодення, особливо, у закладах пе-
нітенціарної системи. Лікування має бути комплекс-
ним, спрямованим не тільки на боротьбу з інфек-
цією, але і впливати на вторинні прояви психопа-
тичного та псевдоневротичного регістрів.

Мета. Розробка адекватної моделі психотера-
певтичного супроводу лікування ТЛ у місцях поз-
бавлення волі.

Дослідження проводилось на базі двох пенітен-
ціарних закладів — виправної колонії для жінок
та виправної колонії для чоловіків, вперше засу-
джених до відбування покарання в умовах позбав-
лення волі. Сформовано 4 групи — дві основні та
дві контрольні. До першої увійшли засуджені
жінки, хворі на ТЛ (52 особи), до другої — засу-
джені чоловіки, хворі на ТЛ (53 особи), третю гру-
пу утворили 54 засуджені жінки без ознак ТЛ або
інших тяжких захворювань, четверту — 53 прак-
тично здорові чоловіки, які також перебували у
місцях позбавлення волі. Критерієм включення до
дослідження було захворювання або рецидив ра-
ніше діагностованого ТЛ.

Хворі з вперше виявленим ТЛ схильні до пато-
характерологічних реакцій, причому жінки — за
гомономним, а чоловіки частіше за гетерономним
типом. Вони потребують психотерапевтичної ко-
рекції і додаткової — психотропними засобами.

З метою винайти найбільш ефективний спосіб
психотерапевтичної корекції, хворих першої та
другої груп розбито на дві підгрупи (ПГ1 та ПГ2
— по 26 жінок з ТЛ; ПГ3 і ПГ4 — відповідно 25
та 28 чоловіків з ТЛ). У ПГ1 і ПГ3 проводилась
короткофокусна психодинамічна психотерапія, у
ПГ2 і ПГ4 — когнітивно-поведінкова психотера-
пія. Оцінка ефективності здійснювалась за дани-
ми самозвітів хворих та на підставі повторного
психодіагностичного обстеження. Найкращих ре-
зультатів психотерапевтичної корекції порушень
поведінки у хворих на ТЛ досягнуто у ПГ1 і ПГ4,
тобто жінкам є показаною психодинамічна психо-
терапія, чоловікам — когнітивно-поведінкова.


